

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ
Ερωτήσεις - απαντήσεις

Ρεπορτάζ
ΣΠΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗΣ

7,48 δισ. € αυξήθηκαν το επτάμηνο τα ληξιπρόθεσμα

Μια σειρά από ερωτήσεις και τις αντίστοιχες απαντήσεις για πολύ σημαντικά θέματα που αντιμετωπίζουν εκατομμύρια φορολογούμενοι αναφορικά με ληξιπρόθεσμες οφειλές τους προς την Εφορία δίνει σήμερα το «Εθνος». Πρόκειται για την παρουσίαση κρίσιμων λεπτομερει-

ών αναφορικά με τις οφειλές προς την Εφορία που επιτρέπουν στους φορολογούμενους να παραμείνουν οικονομικά ζωντανοί και να ξεπεράσουν τον «Γολγοθά» της οικονομικής κρίσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο έχουν 3,98 εκατομμύ-

ρια φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις και οι συνολικές τους οφειλές ανέρχονται σε περίπου 97 δισ. ευρώ. Μάλιστα, μόνο στο επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των φορολογουμένων προς τη φορολογική διοίκηση αυξήθηκαν κατά 7,48 δισ. ευρώ.

Από τους 3,98 εκατ. οφειλέτες έχουν ήδη επιβληθεί κατασχέσεις σε 971,4 χιλιάδες, με τον αριθμό αυτό να αυξάνεται με ρυθμό περίπου 20.000 τον μήνα. Οι κυριότερες ερωτήσεις και οι αντίστοιχες απαντήσεις για τους οφειλέτες του Δημοσίου είναι οι εξής:

Γλιτώνουν τις κατασχέσεις

Ποιο το ελάχιστο ποσό οφειλής προς το Δημόσιο, για το οποίο δεν λαμβάνονται αναγκαστικά μέτρα κατά των οφειλετών;

Δεν επιβάλλεται κατάσχεση ακινήτων, καθώς και κατάσχεση κινητών στα χέρια του οφειλέτη (π.χ. χρημάτων, ΙΧ), κατά των οφειλετών που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές από κάθε αιτία συνολικού ποσού έως 500 ευρώ. Αντίθετα στα χέρια τρίτων (π.χ. τραπεζικά υπόλοιπα) μπορεί να γίνει κατάσχεση ακόμη και για ποσά οφειλών κάτω από 500 ευρώ.

Πλαφόν τα 1.000 ευρώ

Υπάρχει ακατάσχετο μισθών και συντάξεων; Ποιο είναι αυτό;

Δεν επιτρέπεται κατάσχεση μισθών, συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθημάτων που καταβάλλονται περιοδικά, εφόσον το συνολικό ποσό τους μηνιαίως, αφαιρουμένων των υποχρεωτικών εισφορών, είναι μικρότερο των χιλίων (1.000) ευρώ. Στις περιπτώσεις που υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ κατασχεται το 50% του ποσού από τα 1.000 έως 1.500 ευρώ και το 100% για το ποσό πάνω από τα 1.500 ευρώ.

Λογαριασμός 1.250 ευρώ

Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό κατάθεσης σε πιστωτικό ίδρυμα το οποίο είναι ακατάσχετο;

Καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύματα σε ένα και μοναδικό ατομικό ή κοινό λογαριασμό είναι ακατάσχετες μέχρι του ποσού των χιλίων διακοσίων πενήντα ευρώ μηνιαίως για κάθε φυσικό πρόσωπο και σε ένα μόνο πιστωτικό ίδρυμα. Για την εφαρμογή της διάταξης αυτής απαιτείται η υποβολή ηλεκτρονικής δήλωσης στο πληροφοριακό σύστημα της Φορολογικής Διοίκησης, με την οποία γνωστοποιείται από το φυσικό πρόσωπο ένας μοναδικός λογαριασμός. Στην περίπτωση που υπάρχει λογαριασμός περιοδικής πίστωσης μισθών, συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθημάτων γνωστοποιείται αποκλειστικά και μόνο ο λογαριασμός αυτός.



3,98 εκατ. φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις οφείλουν περίπου 97 δισ. ευρώ

Οι ποινές της Εφορίας

Ποια μέτρα λαμβάνει το Δημόσιο εναντίον των οφειλετών του;

Για την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση μπορεί να ληφθούν, κατά την κρίση του προϊστάμενου της αρμόδιας για την επιδίωξη της οφειλής Υπηρεσίας, τα εξής μέτρα:

■ Κατάσχεση κινητών, είτε στα χέρια του οφειλέτη, είτε κινη-

τών και απαιτήσεων, γενικών, του οφειλέτη που βρίσκονται στα χέρια τρίτου, όπως υπόλοιπα τραπεζικών λογαριασμών, ενοίκια, απαιτήσεις από πελάτες.

■ Κατάσχεση ακινήτων. Εκτός των ανωτέρω είναι δυνατή, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η λήψη σε βάρος του οφειλέτη του Δημοσίου διοικητικών, ασφαλιστικών και δικαστικών μέτρων.

Αίτηση στον εισαγγελέα

Πότε υποβάλλεται αίτηση ποινικής δίωξης για μη καταβολή χρεών προς το Δημόσιο και από ποιον;

Η αίτηση υποβάλλεται υποχρεωτικά από τον προϊστάμενο της Υπηρεσίας της Φορολογικής Διοίκησης, που έχει την αρμοδιότητα για την επιδίωξη είσπραξης της οφειλής προς τον εισαγγελέα Πρωτοδικών της έδρας του, εφόσον δεν καταβάλλονται τα βεβαιωμένα στη φορολογική δι-

οίκηση χρέη προς το Δημόσιο, τα ΝΠΔΔ, τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τεσσάρων μηνών και υπερβαίνουν το συνολικό ποσό των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ, προερχομένων από κάθε αιτία, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται οι κάθε είδους τόκοι, προσαυξήσεις και πρόστιμα εκπρόθεσμη καταβολής.

Ρύθμιση σε 12 δόσεις

Πώς μπορούν οι φορολογούμενοι να ρυθμίσουν τις οφειλές τους;

Οι φορολογούμενοι έχουν στη διάθεσή τους την πάγια ρύθμιση οφειλών σε έως 12 δόσεις για τις τακτικές φορολογικές οφειλές (π.χ. φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ) και σε έως 24 δόσεις για τις έκτακτες οφειλές (π.χ. πρόστιμα, φόρος κληρονομιάς).

Πού υποβάλλεται η αίτηση για υπαγωγή σε πρόγραμμα ρύθμισης;

Ηλεκτρονικά σε εφαρμογή στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://www.aade.gr/polites/aitese-rythmises-orheillon> και κατ' εξαίρεση στο Δικαστικό Τμήμα της Εφορίας.

Πώς καταβάλλονται οι δόσεις των ρυθμίσεων;

Στις τράπεζες και στα ταχυδρομεία με τη χρήση μοναδικού ανά ρυθμισμένη οφειλή κωδικού, της Ταυτότητας Ρυθμισμένης Οφειλής (ΤΡΟ). Για την καταβολή των δόσεων της πάγιας ρύθμισης απαιτείται και η πάγια εντολή πληρωμής προς την τράπεζα.

Ποιες είναι οι επιπτώσεις στην καθυστέρηση πληρωμής μίας δόσης;

Συνεπάγεται την επιβάρυνση του οφειλέτη με προσαύξηση 15% επί του ποσού της δόσης. Η καθυστέρηση δόσης μπορεί, υπό προϋποθέσεις και κατά περίπτωση, να συνεπάγεται απώλεια της ρύθμισης.